

единый подход к методам и способам проведения альтернативной службы в Республике Беларусь, которые должны быть удобными и достаточно простыми, а также они должны соответствовать научному и техническому прогрессу и принципам международного права.

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ЖУРНАЛИСТОВ В ПЕРИОД ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

*О. Н. Макаревич (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)
Научн. рук. Ю. И. Иванова,
ст. преподаватель*

Современное международное право, применяемое в период вооруженных конфликтов, предусматривает предоставление гражданскому населению и отдельным гражданским лицам как общей, так и специальной правовой защиты от последствий военных действий. Специальная защита предоставляется отдельным категориям гражданского населения и обусловлена либо их повышенной уязвимостью в условиях боевых действий (раненые, больные, женщины, дети и т. д.), либо особенностями профессиональных функций, выполняемых ими в период вооруженного конфликта (персонал медицинских формирований и организаций гражданской обороны, журналисты и т. д.).

В связи с этим особое внимание хотелось бы уделить правовому статусу журналистов во время вооруженного конфликта. В настоящее время информация представляет собой особую ценность, поэтому ее своевременное и достоверное представление играет огромную роль для всех субъектов мирового сообщества, в чем и состоит неопределимый вклад работников средств массовой информации, т. е. журналистов. Законодательное обеспечение свободы прессы должно быть разработано с учетом принципов свободного информационного потока как внутри государства, так и за его пределами.

Важная особенность их правового статуса состоит в том, что журналисты, находящиеся в опасных профессиональных командировках в районах вооруженного конфликта, рассматриваются международным гуманитарным правом как гражданские лица. Однако главной целью их нахождения в таких условиях является объективное освещение происходящих событий, независимое от воли враждующих сторон, донесение такой информации до народных масс путем сбора сведений в особо опасных условиях, рискуя при этом своими жизнями и здоровьем. Вся деятельность журналистов в местах вооруженных конфликтов производится на профессиональной основе и по строго установленным правилам.

Помимо предоставленных журналистам прав наравне с гражданским населением они обладают еще рядом специфических правомочий. Например, таких, как следовать за военным формированием, фотографировать объекты, снимать фильмы, делать магнитофонные записи или рукописные заметки и т. п. Но журналисты должны отвечать определенным условиям, чтобы иметь право осуществлять свою профессиональную деятельность в зоне вооруженного конфликта и не являться в то же время объектом нападения со стороны вооруженных сил.

Перед отправлением в зону вооруженного конфликта журналист проходит специальную подготовку, в том числе он должен получить специальное удостоверение личности, подтверждающее его статус. Попав в зону вооруженного конфликта, журналисту необходимо получить аккредитацию в вооруженных силах для возможности официально, на законных основаниях осуществлять свою профессиональную деятельность. После этой процедуры журналист вправе заниматься сбором информации, пользуясь при этом предоставленными мерами защиты в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Деятельность журналиста в ходе конфликта, как международного, так и внутреннего, всегда будет связана с риском, причем, надо сказать, журналисты нередко сами сознательно подвергаются опасности. Нормы права могут не всегда защитить их от последствий добровольно принятого решения, от риска, на который они идут по собственной воле.